	ỦY BAN NHÂN DÂN

PHƯỜNG HƯƠNG VÂN


   Số:  64/KH-UBND                                             
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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                            Hương Vân, ngày 24 tháng 4  năm 2019


KẾ HOẠCH
Tổ chức thực hiện đề án của UBND thị xã Hương Trà về tổ chức  Ngày Chủ nhật xanh “Hãy hành động để Hương Trà sáng – xanh – sạch- đẹp” năm 2019 và xây dựng “Tuyến phố văn minh đô thị”, “Tuyến đường sáng - xanh - sạch - đẹp” trên địa bàn phường Hương Vân giai đoạn 2019 - 2020


Căn cứ kế hoạch 3029/KH-UBND ngày 26/12/2018 của UBND thị xã Hương Trà về việc xây dựng “Tuyến phố văn minh đô thị”, “Tuyến đường sáng - xanh - sạch - đẹp” trên địa bàn thị xã Hương Trà giai đoạn 2019 – 2020;


Căn cứ kế hoạch số 270 ngày 31/12/2018 của UBND phường Hương Vân về xây dựng “Tuyến phố văn minh đô thị”, “Tuyến đường sáng - xanh - sạch - đẹp” trên địa bàn phường giai đoạn 2019 – 2020.


Căn cứ kế hoạch tổ chức triển khai Đề án số 349/ ĐA- UBND ngày 27/02/2019 của UBND thị xã Hương Trà về tổ chức  Ngày Chủ nhật xanh “Hãy hành động để Hương Trà sáng – xanh – sạch- đẹp” năm 2019.


Căn cứ kế hoạch 858/KH-UBND  ngày 12 tháng 4 năm 2019 của UBND thị xã Hương Trà về tổ chức, triển khai thực hiện đề án Ngày Chủ nhật xanh “Hãy hành động để Hương Trà sáng- xanh- sạch- đẹp” năm 2019.

Nay UBND phường Hương Vân xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án Ngày Chủ nhật xanh trên địa bàn phường Hương Vân.


I, Mục đích, yêu cầu:


Tuyên truyền nâng cao nhận thức của cộng đồng và toàn xã hội về bảo vệ môi trường, thực hiện nếp sống văn minh đô thị, không vức rác ra đường, xã thải bừa bãi, xây dựng ý thức vệ sinh chung.


Xác định nhiệm vụ chủ yếu của các cơ quan ban ngành, các đoàn thể, các trường học, Hợp tác xã, trạm y tế và các tổ dân phố trên toàn phường trong việc thực hiện đề án Ngày Chủ nhật xanh.


Thực hiện, tuyên truyền sâu rộng tinh thần và mục đích đề án ngày chủ nhật xanh của thị xã Hương Trà đến toàn bộ bà con. Nâng cao ý thức bảo vệ môi trường sống.


Các cơ quan ban nghành, các đoàn thể chính trị và các tổ dân phố định kỳ hằng tuần theo sự phân công các đơn vị huy động hội viên, đoàn viên, giáo viên, học sinh và nhân dân nghiêm túc triển khai thực hiện kế hoạch đảm bảo mục tiêu đề án trong năm 2019.
II. Nội dung:

- Tổ chức tuyên truyền, giáo dục ý thức về bảo vệ môi trường, thực hiện nếp sống văn hóa, không vứt rác ra đường, xả rác bừa bãi, xây dựng ý thức giữ gìn vệ sinh chung cho các Hội viên, đoàn viên, các bạn thanh thiếu nhi, học sinh…

- Phát động thực hiện chương trình sáng chủ nhật “60 phút sạch nhà, đẹp ngõ”, vận động các hộ gia đình trên địa bàn dân cư vệ sinh môi trường, dọn dẹp nhà cửa khu vực xung quanh nhà và thôn xóm… Vận động nhân thực hiện nếp sống văn hóa, xây dựng ý thức giữ gìn vệ sinh chung.

- Xây dựng các pano, áp phích, biên tập  các tin truyền thông trên web của địa phương và phát trên đài truyền thanh các chuyên mục về hoạt động bảo vệ môi trường và việc thực hiện các con đường tự quản, tuyến đường “sáng- xanh- sạch- đẹp” và “Tuyến phố văn minh”….
    
- Phát động trong toàn dân, cán bộ công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên, hội viên, học sinh, sinh viên trong toàn phường ra quân dọn vệ sinh môi trường, làm sạch nhà, cơ quan, công sở, tổ chức có trọng tâm, trọng điểm và duy trì thường xuyên tại khu vực ô nhiễm môi trường ở khu dân cư, nơi công cộng, lô đất trống, cống rãnh, kênh mương, …
- Vận động nhân dân trên địa bàn toàn phường thực hiện chương trình Ngày chủ nhật xanh, các hộ gia đình trên địa bàn dân cư vệ sinh môi trường, dọn dẹp nhà cửa, khu vực xung quanh nhà và thôn xóm, ngõ hẻm. Vận động nhân dân thực hiện nếp sống văn hoá, xây dựng ý thức giữ gìn vệ sinh chung, không sơn, treo, dán quảng cáo sai quy định, không lấn chiếm vỉa hè để kinh doanh buôn bán.
- Thực hiện công tác lập lại trật tự vỉa hè, lề đường, phân làn giao thông và đậu, đỗ xe đúng quy định; xử lý nghiêm các phương tiện giao thông không đảm bảo an toàn giao thông, vệ sinh môi trường và mỹ quan đô thị. 
- Tăng cường chiếu sáng các trục đường chính, các tuyến đường thanh niên, các tuyến đừng do người dân tự lắp đặt… Tổ chức thực hiện các công trình bồn hoa, đường hoa, vườn hoa ở các cơ quan, trường học,…. 
- Phát động tuyên truyền đến người dân việc hạn chế sử dụng bao bì nilon sử dụng một lần. Tổ chức các chiến dịch truyền thông hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới, Tuần lễ quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường, Tuần lễ Biển đảo Việt Nam, Ngày đa dạng sinh học, Giờ trái đất, Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn,…
III. Địa điểm, thời gian ra quân thực hiện:
1, Địa điểm: tại các khu vực theo phân công của BCĐ của phường.

2. Thời gian: vào 7h 00 sáng chủ nhật hàng tuần.

IV. Tổ chức thực hiện

1.  Các tổ dân phố:


Tổ trưởng tổ dân phố phối hợp BCTMT TDP và các đoàn thể chính trị xã hội cùng cấp thành lập tổ công tác triển khai, thực hiện đề án, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên.

Chỉ đạo các khu vực xây dựng kế hoạch ra quân cụ thể và đăng ký lịch hằng tuần  về cho đoàn phường tổng hợp báo cáo BCĐ.


Tuyên truyền, quán triệt đến các đoàn viên, hội viên và nhân dân của tổ dân phố tổ chức thực hiện kế hoạch đã đề ra.


2. Đoàn phường:


Là đơn vị đầu mối, có trách nhiệm tổng hợp kế hoạch của các khu vực cụ thể, đồng thời hướng dẫn, kiểm tra, theo dõi, đôn đốc việc xây dựng và thực hiện kế hoạch của UBND. Định kỳ mỗi tháng, 6 tháng 1 lần có trách nhiệm tổng hợp báo cáo cho BCĐ của phường và cơ quan cấp trên.


Phối hợp với đài truyền thanh phường tuyên truyền, đưa tin, phản ánh kịp thời các hoạt động hưởng ứng phong trào diễn ra trên địa bàn phường.


Đề xuất UBND phường tổ chức hội nghị tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện năm 2019 vào tháng 01 năm 2020.


Phối hợp UBMTTQ Việt Nam phường, các đoàn thể chính trị xã hội phường tổ chức thực hiện tuyến đường “Sáng- xanh- sạch- đẹp- trật tự trị an”

Xây dụng các tiêu chí đánh gia phong trào, tổ chức tuyên dương tập thể cá nhân tiêu biểu trong thực hiện “Ngày chủ nhật xanh” vào dịp sơ kết 01 năm triển khai thực hiện đề án nhằm tuyên truyền, nhân rộng, các cách làm sáng tạo, các mô hình hay.


3. Đài tuyền thanh


- Kịp thời đưa tin, đăng bài về các hoạt động triển khai, tuyên truyền các hoạt động hưởng ứng phong trào này trên địa bàn phường.

- Thường xuyên xây dựng các chuyên đề tuyên truyền mục đích, ý nghĩa của đề án Ngày chủ nhật xanh.

4. Các trường học, trạm y tế, hợp tác xã…

Thực hiện phong trào “Trường học Xanh- sạch- sáng” của phòng giáo dục và xây dựng các mô hình cụ thể.

Tổ chức ra quân thực hiện đề án “Ngày chủ nhật xanh” theo lịch BCĐ của UBND phường  đề ra và định kỳ duy trì hằng tuần  ra quân thực hiện hiệu quả phòng trào “60 phút sạch đẹp cơ quan” báo cáo kế hoạch và lịch về Đoàn phường để tổng hợp báo cáo BCĐ.

5. Công an phường

Phối hợp với cấp trên tổ chức các đợt thanh tra, kiểm tra về thực hiện các quy định pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi trường tại các cơ sở,  doanh nghiệp sản xuất kinh doanh như: vệ sinh an toàn thực phẩm, xã thải ra môi trường….

Tổ chức tuyên truyền giáo dục pháp luật, các quy định về bảo vệ môi trường cho nhân dân, nâng cao ý thức phòng ngừa đấu tranh với các hành vi vi phạm pháp luật về môi trường.
6. Đê nghị: Ủy ban Mặt trận Việt Nam phường và các đàn thể chính trị:

Tiếp tục chỉ đạo triển khai kế hoạch của UBND phường về thực hiện đề án “Ngày chủ nhật xanh” và điều động hội viên đoàn viên, bà con nhân dân thực hiện thành công đề án.

Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền đến các thành viên UBMTTQVN phường và các tầng lớp nhân dân, đoàn viên, hội viên, người lao động, về bảo vệ môi trường và ý nghĩa của phong trao này bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Tiếp tục phát triển các mô hình tốt, duy trì và nhân rộng các mô hình đã thực hiện.

Hằng tuần vận động toàn dân, hội viên, đoàn viên thực hiện tốt kế hoạch của UBND phường về thực hiện đề án “Ngày chủ nhật xanh”. 

 Hằng tuần chủ trì tổ chức ít nhất 01 điểm ra quân vào sáng chủ nhật để huy động các lực lượng thực hiện, đặc biệt duy trì có hiệu quả phong trào “60 phút sạch nhà đẹp ngõ”. Xây dựng kế hoạch cụ thể và lịch gửi về đoàn phường để tổng hợp, theo dõi kiểm tra.

7. Các ông bà phụ trách các khu vực:  có trách nhiệm lãnh chỉ đạo cấp ủy chi bộ, các tổ dân phố tiến hành ra quân theo lịch đã phân công. Các cán bộ công chức, các ban nghành đoàn thể ở các tổ dân phố thực hiện theo kế hoạch ra quân của các khu vực. 
- Ngoài ra Chủ tịch Hội phụ nữ, Chủ tịch Hội Nông dân, Chủ tịch Hội Cựu chiến binh, Chủ tịch Hội người cao tuổi và Bí thư đoàn thanh niên còn chịu trác nhiệm chỉ đạo cho các chi hội cấp dưới tại các khu vực trên toàn phường điều động hội viên, đoàn viên tham gia buổi ra quân.
Trên đây là kế hoạch Tổ chức thực hiện đề án của UBND thị xã Hương Trà về tổ chức  Ngày Chủ nhật xanh “Hãy hành động để Hương Trà sáng – xanh – sạch- đẹp” năm 2019 và xây dựng “Tuyến phố văn minh đô thị”, “Tuyến đường sáng - xanh - sạch - đẹp” trên địa bàn phường Hương Vân giai đoạn 2019 – 2020.

Các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn, các ban nghành đoàn thể, cac Tổ dân phố, các bộ phận liên quan căn cứ theo kế hoạch để triển khai thực hiện.

                                                                                 TM.ỦY BAN NHÂN DÂN

Nơi nhận:                                                                                            CHỦ TỊCH

· TVĐU;

· TTHĐND;

· TTUBND;
· TT UBMTTQVN phường;
· Các ban, ngành đoàn thể phường;

· Đài TT;
· Các chchi bộ TDP;
· Các Tổ dân phố;

· Các trường học;

· 02 HTX;

· Trạm Y tế;

· Lưu:
