Thực hiện Kế hoạch công tác Dân số - Kế hoạch hoá gia đình và kế hoạch hoạt động các chương trình, đề án năm 2022. Vào chiều 06/5/2022 UBND phường Hương Vân tổ chức Hội nghị Chiến dịch truyền thông Sức khoẻ sinh sản - Kế hoạch hoá gia đình và ký cam kết mô hình cụm dân cư không sinh con thứ 3 trên địa bàn phường Hương Vân.
Tham dự tại Hội nghị:
Về phía Trung tâm y tế dự phòng có đồng chí :
-  Hà Thị Thu Ngân : Trưởng phòng dân số thị xã và cán bộ phụ trách địa bàn
Về phía lãnh đạo địa phương:
- Đồng chí Nguyễn Xuân Tiến - UVTV Đảng uỷ, Chủ tịch UBMT TQ Việt Nam phường Hương Vân;
- Đồng chí Lê Minh Hoá - Đảng uỷ viên, PCT UBND phường Hương Vân;
- Tham dự hội nghị còn có các đồng chí Trưởng các ban ngành đoàn thể cấp phường, Bí thư Chi bộ, Tổ trưởng TDP, Trường Ban CTMT và Cộng tác viên dân số trên địa bàn 07 TDP.
Tại Hội nghị đồng chí Nguyễn Văn Hùng - Phụ trách công tác dân số phường Hương Vân đã triển khai Chiến dịch Truyền thông lồng ghép cung cấp  dịch vụ chăm sóc  sức khoẻ sinh sản và kế hoạch hoá gia đình năm 2022 .
Cũng tại Hội nghị đã tổ chức lễ ký cam kết mô hình cụm dân cư không sinh con thứ 3 trên địa bàn phường Hương Vân năm 2022.
Thông qua hoạt động này nhằm mục đích tuyên truyền xâu rộng công tác dân số, nâng cao kiến thức và chuyển đổi nhận thức , thái độ và hành vi và tạo dư luận ủng hộ việc thực hiện chính sách dân số Kế hoạch hoá gia đình , chăm sóc sức khoẻ, sinh sản, nâng cao chất lượng  dân số trên địa bàn các TDP nói riêng và phường Hương Vân nói chung./.

