Thực hiện Kế hoạch số 348-KH/BCH ngày 19 tháng 5 của Ban Chỉ huy Quân sự thị xã Hương Sự về tổ chức Hội thao Trung đội DQCĐ năm 2022, Ban chỉ huy Quân sự phường Hương Vân đã tổ chức đoàn vận động viên tham gia thi đấu tại Ban Chỉ huy Quân sự thị xã Hương Trà.
Hội thao các môn Quân sự và DQTV năm 2022 gồm có các  nội dung thi đấu của lực lượng thường trực Quân đội và lực lượng Dân quân tự vệ; chia ra làm các nội dung  thu hút hơn 300 chiến sĩ LLDQ cơ động  của các đơn vị, địa phương tham gia tranh tài. Lực lượng thường trực thi đấu các môn: Duyệt đội ngũ đội hình cấp trung đội,Đồng diễn võ thuật tay không. Lực lượng dân quân tự vệ thi đấu: Ba môn thể thao quân sự phối hợp (bắn súng tiểu liên AK bài 1; ném lựu đạn xa, đúng hướng; chạy vũ trang nam 3.000m, nữ 1.500m); thi xử trí tình huống.
Qua việc tham gia Hội thao các môn Quân sự và DQTV năm 2022 sẽ tạo điều kiện các chiến sĩ LLDQ của đơn vị có dịp học tập, trao đổi kinh nghiệm trong huấn luyện, rèn luyện. Các vận động viên có điều kiện cọ sát, rèn luyện bản lĩnh, sức khỏe dẻo dai, rèn luyện tinh thần đoàn kết. Ban chỉ huy Quân sự huyện đã quán triệt và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị tổ chức tuyển chọn, thành lập Đoàn vận động viên tổ chức luyện tập và tham gia thi đấu. Trong thời gian tập luyện, các vận động viên huyện gặp nhiều khó khăn do vừa phải hoàn thành nhiệm vụ công tác tại đơn vị, vừa phải hoàn thành bài tập của huấn luyện viên.
Được sự quan tâm, động viên, tạo mọi điều kiện của Đảng ủy - Ban chỉ huy Quân sự phường toàn Đoàn vận động viên của huyện sẽ tham gia thi đấu với tinh thần và ý chí quyết tâm cao vì màu cờ sắc áo quyết tâm đạt kết quả cao nhất mang vinh quang về cho phường nhà.
Kết quả Đơn vị BCH Quân sự phường Hương Vân đạt Giải Ba toàn đoàn ./. 
