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KẾ HOẠCH

Về việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật Quý IV/2023 

Căn cứ Kế hoạch số 34/KH-UBND ngày 12/01/2023 của UBND phường Hương Vân về Phổ biến, giáo dục pháp luật;

UBND phường Hương Vân ban hành Kế hoạch tổ chức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn phường Hương Vân quý IV/ 2023, cụ thể như sau:

I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích
- Thông qua công tác tuyên truyền, góp phần làm cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân nhận thức rõ mục đích, vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của Luật trong các hoat động nhà nước cũng như xã hội.
- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, quyền và nghĩa vụ của bản thân.
- Bảo đảm các quy định của Hiến pháp, pháp luật được tôn trọng và nghiêm chỉnh chấp hành trong tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, tạo động lực thực hiện công cuộc đổi mới toàn diện đất nước vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

2. Yêu cầu
- Bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo của các Cấp ủy Đảng, sự phối hợp với chính quyền đồng cấp trong quá trình tổ chức, triển khai thi hành Hiến pháp, pháp luật. Việc tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp, pháp luật phải được tiến hành kịp thời, đồng bộ, toàn diện, thống nhất và hiệu quả.
- Việc tổ chức triển khai thi hành Luật phải bám sát Kế hoạch của UBND thị xã, đảm bảo kịp thời, đồng bộ, hiệu quả và tiết kiệm.

- Việc tuyên truyền phải được thực hiện đến từng cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và người lao động; bảo đảm cho từng nội dung pháp luật thực sự đi vào đời sống xã hội. Không để các đối tượng xấu, các thế lực thù địch lợi dụng chống phá, xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước.
II. Nội dung, hình thức, đối tượng tuyên truyền

1. Nội dung:
- Tuyên truyền luật xử lý vi phạm hành chính số 20/VBHN-VPQH, ngày 29 tháng 12 năm 2022.
-  Luật Nghĩa vụ quân sự số 78/2015/QH13, ngày 19/6/2015 của Quốc Hội;  Nghị định số 37/2022/NĐ-CP, ngày 06/6/2022 về “Sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định quy định xử phạt trong lĩnh vực quốc phòng, cơ yếu; Quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia; Trên các vùng miền biển đảo và thềm lục địa của nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam”
- Luật phòng chống tham nhũng  số 36/2018/QH 14, ngày 20/11/2018; luật thực hiện dân chủ ở cơ sở.… 

2. Hình thức
- Phối hợp với VHTT thông qua hệ thống truyền thanh ở Phường và hệ thống truyền thanh ở các tổ dân phố.  

- Tổ chức hội nghị

3. Đối tượng

- Cán bộ, công chức và đoàn viên, hội viên và nhân dân.

Trên đây là kế hoạch tổ chức tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật Quý IV năm 2023 tại địa bàn Phường Hương Vân.
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	 Nơi nhận:

- Đảng ủy- TT.HĐND (b/c);

- Chủ tịch, các PCT.UBND phường;

- MTTQVN phường, các ban, ngành, đoàn thể;


- Lưu: VT.
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