GƯƠNG  ĐIỂN HÌNH TRONG THỰC HIỆN PHONG TRÀO 
XÂY DỰNG THỪA THIÊN HUẾ XANH - SẠCH - SÁNG


Chị Phan Thị Cẩm - UVBCH, chi hội trưởng chi hội phụ nữ TDP Sơn Công 1, Phường Hương Vân, thị xã Hương Trà là một trong những chi hội trưởng điển hình trong thực hiện phong trào xây dựng Thừa Thiên Huế Xanh – Sạch – Sáng. Với vai trò là một chi hội trưởng, chị Cẩm luôn phát huy tinh thần trách nhiệm của mình, không ngừng học hỏi, rèn luyện để nâng cao năng lực, hiểu biết cho bản thân để có khả năng làm tốt nhiệm vụ, luôn gương mẫu chấp hành chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các nhiệm vụ được tổ chức Hội giao, có tinh thần đoàn kết trong Hội phụ nữ. 
Hưởng ứng tích cực phong trào xây dựng Thừa Thiên Huế Xanh, Sạch, Sáng và Đề án Ngày chủ nhật xanh “Hãy hành động để Thừa Thiên Huế thêm Xanh – Sạch – Sáng”. Trong thời gian qua, chị Cẩm đã cùng với chi hội tích cực triển khai vận động cán bộ, hội viên và bà con nhân dân thực hiện Ngày chủ nhật xanh, “60 phút sạch nhà, đẹp ngõ” vào Chủ nhật hàng tuần. 
Tích cực tuyên truyền, vận động hội viên phụ nữ và bà con nhân dân không vứt, xả rác bừa bãi, thu gom rác và tập kết rác đúng nơi quy định. Vận động bà con tích cực tham gia thực hiện phong trào “Ngày chủ nhật xanh”. Đi đến từng nhà để vận động và nhắc nhở chị em hội viên phụ nữ cũng như người dân sắp xếp thời gian để tham gia phong trào “Ngày chủ nhật xanh”, “60 phút sạch nhà đẹp ngõ”. Chỉ trong thời gian ngắn, những đoạn đường hai bên đầy cỏ đã trở nên rộng rãi, nhiều hố rác tồn đọng lâu năm trong Tổ dân phố đã được dọn dẹp, sạch sẽ đảm bảo vệ sinh môi trường, đường làng ngõ xóm khang trang sạch đẹp. 
Bên cạnh đó chị Cẩm đã xin ý kiến của chi bộ TDP Sơn Công 1 và tham mưu đề xuất Hội LHPN phường ra mắt mô hình “Phân loại rác thải tại nguồn”, đồng thời tuyên truyền, hướng dẫn chị em hội viên và bà con nhân dân cách phân loại rác thải, tận dụng rác thải hữu cơ để làm phân bón,… 
[bookmark: _GoBack]Ngoài ra,  chị Cẩm còn tích cực tham gia và vận động bà con nhân dân hiến đất, tài sản trên đất để mở rộng, bêtông các tuyến đường xóm, đường kiệt, đồng thời cùng với TDP và các xóm trưởng vận động bà con đóng góp tiền để bắt hệ thống chiếu sáng các trục đường trong TDP.
Qua thời gian triển khai thực hiện đến nay phong trào Ngày chủ nhật xanh từng bước đã trở thành việc làm thường xuyên trong cán bộ, hội viên, phụ nữ. Tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức của người dân nói chung và chị em hội viên phụ nữ về ý thức bảo vệ môi trường, thực hiện nếp sống văn hóa, góp phần xây dựng Thừa Thiên Huế thêm “Xanh – Sạch – Sáng”. 

