NĂM AN TOÀN GIAO THÔNG 2024 VỚI CHỦ ĐỀ “THƯỢNG TÔN PHÁP LUẬT ĐỂ XÂY DỰNG VĂN HOÁ GIAO THÔNG AN TOÀN”       

 Phường Hương Vân nằm đầu thượng nguồn sông Bồ có tổng diện tích 6.133ha, nằm ở phía Tây Nam của thị xã Hương Trà, tỉnh Thừa Thiên Huế. Toàn phường có 7 Tổ dân phố với 1.718 hộ và 8.145 nhân khẩu. Trong những năm qua, Đảng uỷ, chínhh quyền địa phương phường Hương Vân đã tập trung mọi nguồn lực để đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – An ninh trên địa bàn phường.  Cùng với sự phát triển của kinh tế - xã hội thì nhu cầu giao thông cũng tăng cao, tạo áp lực  lớn lên nhiệm vụ bảo đảm trật tự, an toàn giao thông. Song với sự chỉ đạo đồng bộ, kịp thời, quyết liệt của các cấp ngành cấp trên cũng như của Đảng uỷ, chính quyền địa phương nhờ vậy mà tình hình trật tự an toàn giao thông được đảm bảo, tai nạn giao thông giảm, đặc biệt trên địa bàn phường không có tai nạn giao thông nghiêm trọng xảy ra.
Phát động ra quân năm an toàn  giao thông 2024 với chủ đề “Thượng tôn pháp luật để xây dựng văn hoá giao thông an toàn”, Đảng uỷ, chính quyền địa phương cùng với sự quyết tâm của cả hệ thống chính trị và sự đồng lòng của nhân dân thực hiện tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra trong kế hoạch năm an toàn giao thông 2024. Hội LHPN phường cũng đã tập trung cho công tác tuyên truyền để nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật và xây dựng văn hoá giao thông an toàn trong cộng đồng dân cư với nhiều hình  thức như: Thông qua hội nghị, hội thảo, tập huấn, tổ chức hội thi đã triển khai cho hơn 300 lượt cán bộ, hội viên; thông qua hệ thống truyền thanh của phường cũng như các trang mạng xã hội đã đăng tải các chuyên mục về trật tự an toàn giao thông… Tăng cường phổ biến pháp luật về an toàn giao thông, trước hết là phổ biến cho các lực lượng phụ trách nhiệm vụ về trật tự an toàn giao thông, tổ trưởng tổ dân phố, học sinh, thanh thiếu niên cũng như người đều khiển phương tiện giao thông. Tập trung tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước, các văn bản chỉ đạo của các các cấp ngành liên quan đến trật tự an toàn giao thông gắn với chủ đề năm 2024 “Thượng tôn pháp luật để xây dựng văn hoá giao thông an toàn”. Tuyên truyền về các kỹ năng điều kiển phương tiện khi tham gia giao thông, quy tắc giao thông và cách xử lý một số tình huống thường gặp  khi điểu khiển các phương tiện giao thông. Đồng thời cũng tuyên truyền về nguyên nhân xảy ra các vụ tai nạn giao thông, hậu quả, thiệt hại về người, tài sản và những hệ luỵ lâu dài của các vụ tại nạn giao thông.
Bên cạnh những kết quả đạt được thì công tác triển khai thực hiện các quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông trong thời gian qua vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, đó là” 
Công tác phối kết hợp trong công tác tuyên truyền của chính quyền địa phương và mặt trận, các đoàn thể vẫn còn thiếu đồng bộ.
Hệ thống giao thông đường bộ nói chung và hệ thống giao thông đường bộ trên địa bàn phường Hương Vân nói riêng còn nhiều hạn chế, nhiều tuyến đường giao thông đã xuống cấp nhưng chưa được đầu tư nâng cấp, sửa chữa, nhiều tuyến đường chưa được đầu tư xây dựng hệ thống điện chiếu sáng làm hạn chế tầm nhìn khi tham gia giao thông vào bàn đêm; một số tuyến đường còn bị ngập sâu vào mùa mưa lũ.
Việc chấp hành Luật giao thông đường bộ tuy đã được nâng lên nhưng vẫn còn không ít trường hợp xem thường, lơ là, vi phạm. Tình trạng họp chợ dọc đường giao thông cũng đã ảnh hưởng không nhỏ đến việc lưu thông của các phương tiện giao thông.
Việc đậu, đỗ xe lấn chiếm lòng lề đường, một số người dân lấn chiếm vỉa hè, lòng đường để tập kết vật liệu, kinh doanh buôn bán, phơi các loại nông sản vẫn còn xảy ra và một số tổ chức, cá nhân lắp, dựng mái che, biển hiệu, pano, áp phích quảng cáo  không đúng quy định ảnh hưởng đến tầm nhìn khi tham gia giao thông.
Phát huy vai trò trách nhiệm của cả hệ thống chính trị để tạo sự đột phá trong công tác vận động  xây dựng nếp sống văn minh đô thị, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự đô thị. Đảm bảo đường thông, hè thoáng. Với chủ đề “Thượng tôn pháp luật để xây dựng văn hoá giao thông an toàn”. Để công tác đảm bảo an toàn giao thông trong thời gian tới được tốt hơn cần tăng cường công tác tuyên truyền để nâng cao ý thức tự giác chấp hành luật về trật tự đô thị, an toàn giao thông cho mọi người dân, tạo chuyển biến trong nhận thức, hành động của người dân khi tham gia  giao thông và xây dựng văn hoá giao thông an toàn trong mọi tầng lớp nhân dân. Mỗi cán bộ, đảng viên, người đứng đầu cần nêu gương “Thượng tôn pháp luật” để mọi người noi theo. Tiếp tục triển khai kế hoạch an toàn giao thông phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa chính quyền, mặt trận, các đoàn thể để triển khai đồng bồ các giải pháp đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn. 
Tập trung nâng cao hiệu quả, đổi mới hình thức, phương thức tuyên truyền phát luật về trật tự đô thị, an toàn giao thông đến từng hộ gia đình, cá nhân, các cơ sở kinh doanh theo hướng dễ tiếp cận, dễ tiếp thu, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật trong mọi tầng lớp nhân dân.
[bookmark: _GoBack]Hy vọng trong thời gian tới, cùng với sự quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị, sự đồng lòng chung sức của người dân trong triển khai và thực hiện các quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông trong thời gian sẽ đạt được kết quả cao, góp phần cho sự phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng an ninh trên địa bàn.
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